

近日，在镇安县青铜关镇铜关村民事调解工作室，笔者见到了商洛市“十佳人民调解员”、铜关村党支部书记、调委会主任卢进明。

“在我们农村，当一个人人民调解员就像当一个篾匠，不管多杂多乱的竹条条，最后都要理顺，编成一个圆滑的筐筐。”黝黑的面庞、憨厚的笑容，提起人民调解工作，今年58岁的卢进明如是说。

从2008年1月起，作为铜关村党支部书记的卢进明兼任了村里的调委会主任。“他是个热心人，群众基础好，熟悉当地风土人情，平时处事公道又有威信，群众都信服他。”镇安县司法局青铜关司法所所长朱承玺说。

铜关村地处青铜关集镇，全村480多户1710多人，高速路穿村而过，人流量大，社情复杂。“乡村的调解工作繁杂，常有土地纠纷、家庭纠纷和赡养老人问题。能当场解决的不太多，多数时候，调解成功一个，需要多次走访沟通。”提起调解工作，卢进明如数家珍。

5年前，村民杨某生、杨某林兄弟俩合伙盖了两间房。后来，双方都有了媳妇成了家，双方都为两间房屋的居住权争吵不休，甚至大打出手。为了避免事态恶化，卢进明两次把兄弟俩叫到村调解室，详细了解情况，讲道理、说法规，寻求解决办法。最终，卢进明又邀请兄弟俩原所在地的月星村调委会调解员联合调解，通过建房成本核算，最后达成协议，由杨某生付给杨某林5000元当初建房差额，并确定了兄弟俩住房的权属，化解了兄弟矛盾，避免了一起兄弟反目恶性事态的发生。

铜关村村民余某德因10多年前女儿余某兰出走杳无音信，为了解自己的养老问题，通过村、组干部见证，其与村民陈某达成了赡养协议。当时约定，余某德由陈某赡养，其名下的两间房屋继承权归陈某。然而6年前，余某德的女儿余某兰突然回到家里，将他接去外地居住，其间一直未与村上有何联系。直到2023年5月，余某兰回到村上要求继承父亲生前留下的两间房屋，因此，与陈某继承权产生了矛盾。一时间，陈某与余某兰争吵不休，余某兰与陈某找到了村调委会寻求解决办法。卢进明根据协议约定，反复讲情、说理、释法，经过多个回合调解，陈某在余某兰不在家时，为其父亲余某德尽了多年赡养责任，两间房屋各自继承一间，因余某兰不在本村居住，协议将余某兰应继承一间房屋折合人民币4万元，由陈某当场支付给余某兰，两间房屋所有权永久归陈某所有，化解了矛盾，达成了和解协议。

“既能快刀斩乱麻，也会慢工出细活，土言土语解疙瘩，法言法语说问题。”这是村民对卢进明的评价。

“农村大多数还是一些鸡毛蒜皮的小事，群众有矛盾纠纷，及时到现场，及时给化解，问题就能解决。”卢进明说。

从事调解工作16年来，卢进明义务化解矛盾纠纷无数，调解各类纠纷300多件，调解成功率99.5%以上。2021年以来，卢进明被商洛市评为“十佳人民调解员”“商洛好人”和县、镇“优秀共产党员”。

## “零工驿站”拓宽就业路

本报讯（通讯员 蔡铭 程艺）“非常感谢社区为我们老年人提供这个平台，让我们有事做，有钱挣，真正实现在家门口挣钱顾家”两不误。”近日，在山阳县城关街道丰东新区社区丰东佳苑保障房小区，年过六旬的王阿姨接过“零工驿站”负责人递过来的务工费时高兴地说。

今年以来，丰东新区社区聚焦“搬得出、有就业、能致富”目标，统筹推进后续扶持产业培育、就业帮扶等重点工作，积极引进渭南锡箔厂，建立“零工驿站”，进行培训、制作、产品回购“一条龙”服务，让搬迁群众在家门口高质量就业，不断提升社区居民幸福感、获得感和满意度。

“手工品制作面对面培训，手把手指导，操作简单，制作场地不限，不但可带回家制作，还可自由安排制作时间。”王阿姨在社区网格群内看到招工信息后，当天下午就去报名学习，通过工作人员的耐心指导，她很快就掌握了折纸的技巧，随后便领取1万张材料回家加工，仅两天时间就按要求完成制作，获取务工费用100多元。

下一步，丰东新区社区将充分发挥“零工驿站”的作用，持续加大招商引资力度，拓宽群众就近就业渠道，奋力写好易地扶贫搬迁“后半篇文章”，加速推动易地扶贫搬迁群众融入新生活、过上好日子。

## 聚焦“小切口” 服务“大民生”

本报通讯员 张玉萍

今年以来，商南县十里坪镇聚焦项目建设、产业发展、基础设施、文化活动、群众急难愁盼等“小切口”，真正做到把实事办好、把好事办实，不断增强群众获得感、幸福感。

### 基站搭建连心桥

“以前家门口这片没有信号，接打电话很不方便，有时候要走半个多小时到村口才能接到信号，现在变化可大了，自从建设了信号基站，无论是在家里还是在地里干活，都能随时随地接打电话。”近日，商南县十里坪镇梁家坟村南沟组村民户家有对村里今年建设的移动信号基站项目赞不绝口。

梁家坟村地处高寒边远山区，共有10个组，仅人口居住密集的4个组有信号覆盖，人口居住较分散的圪塔坪、南沟、蛮子营、放马坪、老庄沟、宽沟等6个组属于信号盲区，也无光纤宽带入户。自2021年10月商南县移动公司帮扶十里坪镇梁家坟村

以来，为了解决群众通信问题，商南县移动公司驻村帮扶工作队积极协调筹备，申请商南移动公司对这6个组的基站和光纤宽带建设同步进行立项申报，通过前期规划、现场勘察、精心设计，先后在圪塔坪组、南沟组建设信号基站，今年开始其他4个基站的信号建设。

“年初，村上‘三务公开栏’公示了‘一年十件事’清单，其中有一件就是要在我们组建设信号基站，我们就期待着早日建好，没想到这么快就动工实施起来，更没想到这么快就让我们感受到网络带来的便利。”梁家坟村蛮子营组村民梁锋脸上洋溢着幸福的笑容。

“现在梁家坟村信号覆盖率达到95%，光纤宽带入户率达到87%以上，预计在2024年底完成5G网络建设。信号基站和光纤宽带的建设，充分架起了梁家坟村群众的信息桥梁，打通了通向外界的信息路。”该项目规划实施者、驻村第一书记杨勇介绍，目前，6个信号基站建设已全部完成，信号

传输稳定，除此之外，还为梁家坟村建设光纤宽带信息点24处。

### 完善设施惠民生

“目前，运动场的主体建设已接近尾声，投入使用后，群众不管是打篮球还是羽毛球，或者乒乓球都很方便。”4月29日，十里坪镇社区运动场建设负责人一边忙着手里的活儿，一边介绍，“运动场还配套安装了照明设施，采用的是太阳能节能灯，环保又省电，晚上也能给群众提供很好的运动体验。”

十里坪镇社区党支部书记曹宗仁介绍，去年，社区修建了步道，群众闲暇之余跑步健身、散步聊天，体验感很好。今年，为了更好地丰富群众的业余生活，社区将运动场建设作为2024年承诺的10件实事之一，规划建设悬浮式篮球场，配套羽毛球、乒乓球标准场地，进一步完善基础设施建设，夯实乡村振兴发展“主阵地”。其中，篮球场位于人员居住密集的移民小区广场，场地和外圈的环形跑道浑然一体，是广大群众茶余饭后的主要休闲场所。

“运动场项目从确立、方案设计到落地建设，从场地选址规划、地面硬化、外围加固拉网到铺设场地，仅仅耗时两个月，预计5月中旬场馆可开放使用。”曹宗仁说，社区近几年坚持把基础设施建设摆在突出位置，从群众最关心、最迫切、最现实的利益问题入手，全力实施各项民生基础设施建设，持续改善群众生产生活环境，不断增强群众幸福感。

### 连片发展添动力

“以前种的香菇、土豆都是自己拉到市场上卖，现在抱团发展产业，有专业的指导团队、有统一的操作标准、有固定的销售渠道，既

省心又安心。”白鲁础村石门下组村民张家贵说。

今年以来，白鲁础村探索强村辐射带动、联村抱团发展的多元化路径，谋划实施菌类产业园项目，推行党建引领村集体经济发展模式，联通资源、信息以及人才等要素，通过组织联建、产业联育、资源共享、集体共富，持续培育壮大产业链，不断提升村集体经济水平。

据了解，目前，白鲁础、西坪、宽坪、马王沟4个村通过入股分红的方式纳入联村产业发展项目建设。“该项目建成后，一方面可以通过基地务工方式带动当地群众增收；另一方面，按每年不低于5%的比例给4个村集体分红，可壮大村集体经济实力，增强扶持群众发展产业的能力。”项目负责人李华介绍，项目目前已平整土地30亩，修建产业路500米、排洪渠1000米，铺设大棚钢管骨架12座，完成投资150万元。

“下一步，我们将结合村情实际，从10件实事入手，探索建设连翘、供港蔬菜间作套种示范基地，着力打造特色产业品牌，提升村集体经济效益，助力乡村全面振兴。”白鲁础村党支部书记李书玉说。

“十里坪镇高度重视民生实事工作，充分发挥党建引领作用，以开展‘一年十件事’活动为契机，以每一件实事为支点，撬动十里坪镇经济社会更好更快发展，同时坚持‘十个指头弹钢琴’，统筹推进项目建设、产业发展、基础设施完善等民生实事，用活用好资源优势，守牢生态环保底线，有力化解群众急难愁盼问题，为十里坪镇实现高质量发展打下坚实的基础。”十里坪镇党委书记王斌说。



5月11日，社区群众在篮球场切磋球技

# 创建全国文明城市

# 聚力打造一都四区